

išpausti n...  
ai pasirod...  
kio įspūdi...  
t. Dėlto dr...  
biliką kvato...  
gerai ir pri...

Svečias

rsus

Aero Klid...  
ių su pagri...  
s, žada sur...  
ursus bus p...  
e to, BIAI...  
rojektų av...  
ikimais, k...  
kima.

Krap.

AKYMAI

pe korespo...  
straipneli...

Tamstos v...  
stundiams

os adresą p...  
nčiam naci...  
espondenci...  
rūda; stak...

©©©©©

[A]

ioflo Guip...  
o Kubato...  
Jau 2 mė...  
s žinio. L...  
ndasi, ma...  
ai dėking...  
Mooca, 4...

paisėjo v...  
22 m. an...  
Paranė t...  
nėra nuo...  
rolio pra...  
tur jis r...  
būvių lab...  
altė, rua T...

mui

mui vald...  
iaus merg...  
venu toli...  
pažinti su...  
viena k...  
įdėkite v...  
s Nr. 07...  
Lema, 4...

oje vi...  
nesiniai...  
edžiaga.

Antonio...  
1.2-5023...  
Zelina...  
ina. 33...  
ska.

Villa

Nepartinis darbininkų laikraštis

Semanario Lithuano Independente

PRENUMERATA: Brazilijoje ir visoje Pietų Amerikoje  
metams 125000, Lietuvoje ir kitur 205000

Atskiras numeris — 300 reizių  
S. PAULO, Rua da Moó'ca, 424

LIETUVIŲ  
AIDAS  
BRAZILIJOS  
JORNAL LITHUANO ECHO.

Nepartinis darbininkų laikraštis

Semanario Lithuano Independente

Laidžia ir Redaguoja

A. OUTKUS

Redakcijos ir Administracijos adresas  
S. PAULO R. da Moó'ca, 424

7-ti metai

Brazilija — São Paulo, 1936 m. Birželio — Junho 6 d.

Nr. 23 (310)

# Smetona nori gauti pensija ir išvažiuoti užsienin

## Dar ištremimai

Brazilijos respublikos prezidentas pasirašė dekretą ištremti 3 portugalus, 1 anglą, 1 ispaną, 1 rumuną ir 1 italioną iš Brazilijos kaip pavojingus šalies tvarkai ir režimui asmenis.

## S. Paulo gubernatorius nevyks Europon

Laikraščiuose buvo pasirodę žinios, kad São Paulo gubernatorius dr. Armando Salles de Oliveira vyks Europon. Toji žinia yra neteisinga ir viešai ji atšaukiama, kaip neturinti pagrindo.

## Bedarbiams pagelba

Amerikos J. V. Senatas priėmė įstatymą, kuriuo iš valstybės išdo skiriamas kreditas 2,428 milijonai dolerių pagelbai šalies bedarbiams. Šis įstatymo projektas priimtas ir žemuose rūmuose.

## Naftos šaltiniai

Iš Maskvos pranešama, kad Donast srityje, Azerbažane, rasti turtingi naftos šaltiniai, duoda 8.000 tonų naftos per dieną.

## Prekybos sutartis su Vokietija

Brazilijos atstovai pastaruoju laiku veda prekybos derybas dėl sudarymo prekybos sutarties su Vokietija. Derybas dar nebaigtos.

## Argentinoj kova su komunizmu

Argentinoj susiorganizavo «tautinis frontas», kurio tikslas yra kovoti su komunizmu. Romas Papi irgi liepia kovoti prieš komunizmą ir melstis už komunistėjančius žmones.

## Areštavo baltųjų vergių perklius

Rio policija areštavo keletą baltųjų vergių pirklių, kurie bus ištremti iš krašto. Areštuotieji pagal pavardžių sprendžiami esą žydai.

## F. Čemarka atsigulė ligoninėn

Žinomas S. Paulo lietuvis biznierių ir pramonininkas Feliksas Čemarka atsigulė ligoninėn ir jam bus padaryta operacija. Draugai ir pažįstami prašomi jį aplankyti. Ligoninė «Hospital Samaritano» skyr. I, pal. 24., rua Cons. Brotero.

Krap.

## NUOLATINĖ TARNYSTĖ

Nuolatinė tarnystė siūlo žymi vietinė firma keliems darbėtiems vyrams bei moterims su 500\$ mėnesinės algos, priedais arba ankėtu komisu.  
KREIPTIS Praça da Sé, 50, — 3 aukštas, salė 24, tarp 8 iki 11 valandų ryto

## Japonija verziiasi Kinijon

## Blumas sudarė Francijos vyriausybę

### Smetona siūlė Kriksc. demokr. valdzia

Su «tautos vadu» įdomūs dalykai vyksta; jis jau pasiruošęs bėgti iš «mylimos» Lietuvos užsienin. Chicagos «Naujienos» iš geg. 12 d. skelbia apie tai tokią žinią: Tik ką gauta iš privatinų šaltinių žinia, kad Antanas Smetona siūlė rezignuoti ir pavestivaldžia krikščionims demokratams. Bet jisai reikalavo, kad jam būtų paskirta pensija iki gyvos galvos, kad jis galėtų gyventi užsienyje (Sveicarijoj). Bet nei Smetonos partijos draugai, tautininkai, nei krikščionys to pasiūlymo nepriėmė. Jie bijo imti atsakomybę už tuos darbus, kuriuos valdzia

atliko per paskutinį dešimtmetį. Lietuvos ūkininkai labai įtužę ant valdzios...»

Šitokiam Smetonos triukui neišdegus, jis nori atiduoti valdzia trims partijoms ir Amerikos «Tėvynė» rašo, kad Lietuvoje esą greit būsianti sudaryta koalicinė valdzia, nes Smetona ją pavėsias liaudininkams, krikščionims ir tautininkams. Jei tik valdzia pereis į kitas rankas, tai «tautos vadas» greičiausia spaus į «mylimos» tėvynės laukus ir leks į užsienį, nes jau, matyt, priėjo trumpai, kad net pats slūdo valdzia kitiems, tik jos niekas neima, kol atskaitos neišduotos.

## Gali kilti naujas kinų — japonų karas

Japonų imperialistai padrašinti Mussoliniu, pradeda naują savo ekspansiją Kinijon. Į šiaurės Kiniją japonai gabena sava kariuomenę ir prie ko tai ruošias. O jų ruošimas yra aiškus, jie nori, kad ir ne visą, tai nors dalį Kinijos užgrobtų. O grobimui momentas yra geras. Kaip niekas nesipriešino Mussoliniui, taip ir Japonijai niekas nesipriešins. Dėl to japonai ir tam žygiui, ruošiasikol Europa yra užimta naminiiais reikalais. Kinai mato

japonų tikslus ir jie taip pat subruzd. Pranešimai iš Kinijos sako, kad kinų bruzdėjimas prieš japonus yra labai didelis ir jie reikalauja, kad būtų tuč—tuojaus paskelbtas karas japonams ir išmušti iš Kinų žemės. Karas neišvengiamas. Gandai eina, kad tarp Kinijos ir S. Rusijos yra sudaryta slapta karinė sutartis. Pagal ta sutartį, Kinai pripažįsta jų interesus Mongolijoje, o Sovietai pasižada padėti Kinams prieš japonus atsispirti.

## Francijos vyriausybė socialistų rankose

Birželio 4 dieną Francijoj atstatydino sena Sarraut vyriausybė ir respublikos prezidentas naują vyriausybę pavėdė sudaryti socialistų partijos vadui Leonui Blumui. Nes jau tokios yra tradicijos, kad vyriausybė turi sudaryti tos partijos lyderis, kuri daugiausia atstovų pravėdė į parlamentą. Vyriausybė sudaryta iš įvairių partijų atstovų, į ją tikneisina klerikalai ir fašistai. Į naują Francijos

vyriausybę įjona nat 3 moterys. Čia truputį keista, moterys Francijoj neturi lygių teisių su vyrai, bet Blum davė ir moterims 3 ministerijas.

Pats Blumas pasiliko tik premjeru ir jokios kitos ministerijos neimė dėl produktingesnio darbo. Ką naujo duos Francijos vyriausybė, ateitis parodys, bet fašizmas tū jau bus sumuštas.

## Teisiamas prabeščius už ištivirkavimą

Vokietijoj. Wuttenbergo provincijoj, Rozenberg parapijos klebonas France Conrad Johanis atiduotas teisimui ir kaltinamas ištivirkavime su mokyklos mokiniais. Tas prabeščius yra papildęs 45 tokius nesvarius darbus. Tai bent kunigas.

## Lenkijos patriotai smaugia žydus

Lenkijoj vis dažniau suruošia manifestacijas prieš žydus, juos apmuša, išdaužo namus langus, bei sudegina namus. Šiomis dienomis Minske ir Musevike patriotai sudegino kelis žydų namus.

## Negusas Londona

Abislinijos karalius atvyko į Londoną. Londone negus buvo sutiktas su didelėmis iškilmėmis ir entuziazmu.

## Argentinoj vėl žemė drebėjo

Šiomis dienomis Argentinoj vėl drebėjo žemė ir kaikurių nuostolių padarė.

## Tarptautinė darbo konferencija

Birželio 4 d. Genevoje susirinko tarptautinės darbo konferencijos atstovai. Konferencijai pirmininkaus dainų delegatas, buvęs spaustuvininkas, bet per savo darbštumą, tapo universiteto profesoraim.

## Sukilimai P. Amerikoje

Šią savaitę Paragvajuj vėl buvo kilęs sukilimas prieš neseniai susiformavusią valdzia. Sukilimą ruošė dešinieji, bet nepasisėkė.

Tuo pačiu laiku įvyko sukilimas ir Nikaragva valstybėj, čia sukilimas pavyko.

## Areštai Vokietijoj

Iš Londono pranešama, kad šią savaitę per 3 dienas Vokietijoj tapo suareštuota per 600 žmonių kurie veikė prieš Hitlerį.

## Sprogo degamosios medžiagos sandėlis

Curityba mieste Paranė estade, birželio 3 d. įvyko baisus sprogimas pačiame miesto centre nuo ko sugriuvo net 3 namai. Sprogimas įvyko viename sandėlyje, kur buvo sukrauta degamosios ir sprogamosios «foguetos». Iš po griuvėsių ištraukta 5 žmonės užmušti ir 8 sužaišti. Šioje katastrofoje žuvo ir vienas studentas. Jis gyveno pensijone prieš minėtą sandėlį ir buvo išėjęs ant balkono. Tuo laiku, kaip įvyko sprogimas ir vietoj jį užmušė lėkdamas vienas medžio gabalas.

## Ispanų kolonija smerkia

Pereitą savaitę buvome raše, kad 60 Ispanijos parlamento atstovų prisuntė Brazilijos prezidentui telegrama reikalaujanti laisvės Brazilijos politiniams kaliniams kaliniams. Toji telegrama sukėlė triukšmą ne tik brazilų visuomenėj, bet ir vietinėj ispanų kolonijoj. Ispanų kolonija Brazilijoj pasmerkė savo šalies atstovų reikalavimą ir kišimasi į svetimos valstybės reikatus.

## Tautų S-gos posėdis

Pibaigoje šio mėnesio susirinkus Tautų S-gos atstovai ir svarstys, ar Italija teisinga pasiėlgė užgrobdamą Abisliniją, ar ne.

## Prieš komunizmą ir prieš integralizmą

Brazilijos vyriausybės yra svarstomas svarbus klausimas. Kaikurie atstovai siūlo skelbti kovą ne tik komunizmui, bet taip pat ir integralizmui (fašizmui) pataria tą partiją nelegalizuoti, nes esą jos tikslas yra — sugriauti demokratine santvarką, kaip ir komunizmo. Kaip šitas klausimas bus išspręstas, kol kas nežinia.

## LAIŠKAI REDAKCIJOJ

A. Mandoikis, O. Serbentytė, S. Launikas, J. Kalibatas, P. Urbonas, J. Navikas, K. Vilimas, B. Jacunskis, J. Pribuifas, J. Lutvitis, J. Baranauskas, J. Stankevičius, J. Matuliauskas, V. Grabauskas, J. Šefeltas, V. Magalenga, B. Strota, P. Bidlauskas, C. Poškienė.

# Apžvalga

## «SU DURNU DU TURGU...»

Patarlė sako: «Su durnu du turgu, su pliku nesipeši». Taip yra ir su mūsų valstybiniais nusiteikimais iš «lietuviškų namų» eks-kapitonais, eks-trandiniai ir... eks-piemenimis.

Jie, Lietuvos lito valstybiškai nutelkti, dažnai mėgina pasigarsinti savo valstybingumu, bet, anot patarlės, įsėina «du turgai...» Klaukiamai kaiku- la jie mėgina landžioti po kalkieno arpkijos, bet taip nevykusiai tokie «numeriai» įsėina, kad net jie patys iš to pradeda pykti ir iš savo piemeniuku plaučiu ima spiaudyti ant kitų, kad nepavyko «numeris».

Taip nepavyko jiems sklandžiai palandžioti po tarpkojus ir per Lietuvos Konsulatą 7-rių metų sukaktuves. O kaip Aidas pažymėjo kad «vals tybiški bernėliai», šliužų rolę atlikdami, patemino Konsulatą, tai jie pradėjo spiaudyti į Afdą ir savo pačių slamšto titulą jam taikinti.

Aidas nurodė tikrai «lietuviškų namų» ponaičių klaidą, kuri žemina Lietuvos Konsulatą. O į tos klaidos nurodymą tie ponaičiai piemeniškai omė spiaudyti. Tas rodo, kad jie patys jau išsirašė piemens atestatą, duotami suprasti, kad su jais neprasidėti nes išeis taip, kaip toje patarlėje: «su durnu du turgu...».

## MAŽA IŠ TO BUS NAUDA

«A. L. Balso» praneša J. Lazdauskas, kad Urugvajaus lietuviai sutvėrė komiteta, pavadintą «už mūsų artistus». To komiteto tikslas — informuoti ir garsinti Urugvajų spaudoje, kad Lietuvos operos artistai, kurie neseniai atvyko Argentinon ainuoti, Colon teatre, yra lietuviai. Vadinasi, Lazdauskas su savo komitetu pasiryžęs įtikinti urugvajus, kad Lietuvos operos artistai yra tikrai lietuviai.

Iš tokio komiteto yra truputį juoko ir vaikiškumo. Argi jau žmonės neturi ką veikti, kad tokiais darbais užima, kurie jokios lietuviams naudos neduos, o artistams kaip tik gali sužadinti jų reputaciją, kad ir rusišką... Juk tų artistų lietuviškumas nė kiek nepadidės, jei urugvajų laikrašty bus parašyta: «Lietuvos operos kurėjai ir artistai yra lietuviai».

Tai mes pažymim dėl to, kad Lazdausko k — tui artistai gali padaryti tik nesmagumų, o naudos iš to jokios. Rėk visa gerkle, kad jie lietuviai, bet jei jie patys pasisakys rusų artistais, oš, tai ir komitetas nieko nepadės.

## SANKCIJOS DIKTATUROS ŠALININKAMS

Viena Amerikos lietuvių organizacija, rinkdama atstovus į Amerikos lietuvių kongresą Lietuvos demokratijai ginti, dar nutarė paskelbti «Sankcijas» visoms organizacijoms, biznieriams ir pavieniams asmenims, kurie tik palaikys diktatūrinę Lietuvos valdžią.

Sitoji organizacija kviečia prisidėti prie sankcijų visus Amerikos lietuvius: — nutraukti draugiškus ryšius su diktatūros garbintojais, neduoti jiems pinigiskos ir moralės paramos; Amerikos profesionalam ir biznieriui pasakyti: kol jūs rėmsite Lietuvos liaudies pavergėjus, mes nuo jūsų šalinimės.

Taigi, Amerikos lietuviai nebejuokais susirūpino Lietuvą išgelbėti iš po fašistinio jungo. Bravo!

Amerikiečiai žino, kad greitai bus «renkamas» Seimas, bet jie žinodami ką atstovaus tas Seimas, smerkia tokius rinkimus ir reikalauja pilnų laisvų Lietuvos liaudžiai. Nes tokie Seimo rinkimai, kurie įvyks kitą savaitę, tai tik žmonių mulkinimas. Prieš tai Amerikos lietuviai ir kovoja.

# “LITO SEKTA” KRINKA

«Lito sekta» mes vadiname ta, kuri savo gyvybės ženklus rodo tik Lietuvos lito cirkuliacija. Tai «lietuviški namai» arba «lietuvių S-ga», ar kaip kitais ją pavadinsi.

Nors toji sekta jau lavonų dvokia, bet kol dar per ją pereina lito srovė, tai dar po truputėlį ji vis žiopsėja, bet jau be jokios mūsų kolonijai reikėmės.

Dar visai neseniai toji «lito sekta» taip garsiai šukavo apie kolonijos vadovybę, apie savo sprėdžiamą jį balsą kolonijoj; taip «grazią» valdėsi ir valdė visas čia veikiančias organizacijas: lithua — niečius, viltiečius, grūdėčius, parapiječius, davaktų s-ga ir visa eilę esamų ir nesamų draugijų ir sąjungų vardai priklausė ton sekton.

Bet nei iš šio, nei iš to, viskas iširo. Esamos sąjungos atsiskyrė ir atsiveikimo su «liet. namais», o nesamos ir taip išnyko, kaip etoris. Toje sektoje bepaliko tik vieni lithuaniečiai, kurie irgi, anot vieno jų vado, išglėro kaip «Grigo ratai».

Iš viso to matosi, kad «lito sektos» tik vardas bepaliko, bet ir tas greit bus užmirštas, nes kolonijos organizacinis gyvenimas pradeda kurtis nepriklausomai. Viltiečiai pasmerkę «liet. S-gą», savarankiškai pradėjo veikti. Be to, susikūrė Aero Kliūbas, kuris į «liet. S-gos» vadų urzgimą ir dėmesio nukreipia. Kaskurie liet. mokyklų mokytojai irgi spriksą davė «liet. S-gai». Grūdėčiai jau seniai aploido sąjungą ir persiformavė, o parapiječiai tikrą vainą veda su tos sektos vadais.

Dar S. Pauly veikia nepriklausoma sektantams organizacija, tai Ryšas, kuri net galvoja apie savą laikraštį. Aero Kliūbas nelodamas sektantų grąšinimų, pasiryžęs voikti su visa kolonija, o ne su «išrinktaisiais».

Tokių būdu «lito sekta» vis labiau izoliuojama iš kultūrinio lietuvių gyvenimo ir reikia tikėtis, kad ji savo kordėiamos duris užsidarys, nes ir stebūklingasis lito eliksiras jos nebeatgalvins.

Abėcė

# ATEITIES KARAS

Dabartiniu metų visų valstybių karo technika darbuojasi radio bangų valdomų patrankų istobuliniame. Visus karo inžinierius labai domina aparatai, kurie veikia panašiai kaip pragaro mašinos. Jau netolimas tas laikas, kada karas vyks visiškai be kareivių. Sausumoje, juroje ir ore kausis tikrai radio bangų valdomos mašinos. Kareiviams teks tikrai karo mašinų šturmanų vaidmuo. Pakaks tikrai 10 kareivių kad laivynas be matrosų galės laimėti didelės korys, arba tankų divizija išverž priešą žemėn, arba didelės lėktuvų eskadrilės sunaikins priešą mašinas.

Nematomos radio bangos, kurios jau patikrintos daugybėje bandymų, valdo karo mašinas tiksliau, negu dražiausias kareivis, kuris pulkiai susipazinęs su visomis aparato smulkmenomis ir dalimis. Nors visos valstybės rupestingai nuslepia naujausius išradimus, bet žinovų tarpe vis delto nemažai žinoma apie karo technikos patobulinimus ir laimėjimus. Spaudoje oš pasirodžiusios žinios apie bandymus su oro torpedomis bandymus su oro torpedomis, kurios išraštos ir pritaikiamos Anglijoje.

Lėktuvus, kurį valdo radio bangos nėra naujiena inokele. Visose valstybėse karo technikai stato ir tobulina šios rūšies lėktuvus. Galima vaizduotis tokių lėktuvų visą eskadrilę, kuri staiga įsiverž į priešą žemes ir pradės naikinimo darbą. Dvieju valstybių karo laivyno žinioje oš paslaptingi šarvuoti kruizeriai. Toks laivynas galės manevruoti su nepaprastu tikslumu, bet ten nebusi nei vieno gyvo žmogaus. Vairas, radio bangų siųstu-

vas busias sausumoje, kitime laivo arba po vandeniu.

Taip pat jau oš išrasti radio bangų valdomi tankai.

## VARPELIO JUOKAS

Sergėjus Esenin.

Ech, jus rogės! O žirgai, žirgai! Velnias gal atneš jus į šią šalį. Sukuringame stepių kelyje Iki ašarų juokias varpelis...

Nei mėnulio, nei šunio lojimo, Nei aplink, nei arčiau, nei toliau. Dar laikykis gyvenime mano, Aš juk dar ne visai pasenau.

Sudainuoki, vežike, į naktį. — Nori, aš pats pritaris tau, Apie mėlynas akis mergaitės Ir jaunystę, kurią praradau.

Ech, tai budavo, — užlausi kepurę, Atsikvėpė pilna krutino, Užkinkysė sau arklį į rogės, — Ir tiek bežinos, kaip vadino mane.

Ir iš kur gi tiek imdavos noro! O pusianakėio juodoj tyloje Daugjabalsė verksminga armonika Atsiliepdavo ne vienoj širdyje.

Viskas dingo. Plaukai man prareto. Arklys išdvėšė, ištuštėjo namai. Ir armonika pametė balsą, Nebemoka kalbėti jinai.

Na, o širdis vis delto neatšalo, Toks man artimas sniego šis kelias. Gal del to, kad iš visko, kas buvo Iki ašarų juokias varpelis.

# Dr. Šliupas apie Lietuvą

Tąsa iš 22-tro nr.

Išėjus naujam spaudos įstatymui, sako, laikraščiams nebusi cenzūros, o tik apskrities viršininko priežiūra, kuris gali spausdinti dar iš spaustuvės neisėjusį konfiskuoti. Nuo redaktorių reikalaujama augštojo mokslo, bet jis pavedamas globon dažnai mažamokslui prižiurovo! Baudų numatoma nesigallėti kaip spaustuvės vedėju, taip ir laikraščio redaktoriui pamankštinti. Įstatimą skaitant, man plaukai pasiausė iš nusiminimo, nes kilo drovi mintis, ar kam nors nereikės naujus knygnešius burius organizuoti Lietuvos pasieniuose...

Buvo jaunlietuvių suvažiavimas pradžioje lapkričio mėnesio. Tai žmonės dar nesuauge ir nepilnamečiai; bet jų rezoliucijos despotiskos. Jaunlietuvisi kėsinaisi užmaiti apynasį šalies gyventojams. Atseit, visiškai mokins vištą gyventi sulig jų užmačia! Ir dar ketinama jaunlietuvius apginkluoti šautuvais! Jaunikliams taip belosiant, seniams mažai vietos bosimato Lietuvoje: juk jaunikliai ima si žilagalvius pažaboti ir elgėsio mokinėti... Argi nesubrendėliams šalis tvar ky? Ar negana turėjome pamokų iš Geležinio Vilko, iš ateitininkų? Kasžin prie kokio galo prieis mūsų tėvynė?

Ir nedyvai, kad nauji šukiai sklinda: Per daug turime mokyty žmonių! Per mažą religiškumą! (Pavilaitis). Disidontai (laisvos minties žmonės) — defektyviai, vos toleruojami Lietuvoje; jiems nereikia civilinės metrikacijos! (Presa — tai «kramolnikai», o liaudies ne galvojimui, o tik eksporto didinimui... ir varžytinėms.

Ar stebėtina, kad šalyje nėra etikos (nors turime 715 katalikų bažnyčių), kad plešiniai, žmogžudystės, vogimai (net aukstose vietose!) pripildo kalėjimus įnamiais (kurių pav. Norvegijoje pasigenda!); kad nekodifikuojame vieningų šaliai įstatymų, kad nesu gebame atlietuvininti Klaipėdos kraštą, kad Kavucikui leidžiame organizuoti jaunimą įkurimui klerikalinės valdžios?!

«Aušra» ir «Varpa» auklėjo tautą į laisvę, ne į despotizmo pančus. Tat ir dabar reikia nuosaikumo! Mes juk evoliucijos žmonės, nepritariame smurtui, trokštame pažangos valstybės mechanizme laisvės kryptimi; gana praieityje ragavome despotizmo suuigių, ir nebenorime nepriklausomybės dingimo. Visą tautą reikia įsąmoninti, kad mylėtų laisvę ir tvarką ir tešitumą, ir čion tegul pasireiškia mūsų vieningumas! Kokia bus ismintis, jei vieningumą atsieksime tiranijai ir despotizmui, ir neklaužadas susodinsime kalėjiman ar gilotinuosime?

Lietuva dabar vis daugiau ir daugiau arčiau carų Rusijai, kur reikėjo garbinti autokratinę valdžią, kur čerkvė buvo palaikoma viešpataujantių bažnyčia, ir kur žmonių iniciatyva buvo smerkiama bei varžoma (presa, draugijos, susirinkimai). Tokia Rusija juk negarbingai žlugo.

Ateities berods tamsoka. Šielp ar taip, mūsų ainiai tars savo teisingą žodį apie mūsų nesugebėjimą žmoničkai tvarkytis namie, kaltins vadus dėl liaudies nustumimo į užpakalį, nes juk tik liaudyje, šviesioje ir sveikoje, ir armijoje, gerai išlavintoje ir apginkluotoje, gludį tautos galybė.

Lietuva dabar atrodo lygana supančiotas žirgelis, kurį norima suoliais pirmyn varyti nei nežinant jam kur link. Ar toli nuosisime be experimentuodami be tautos atstovybės ir demokratijos?

(Bus Daugiau)

## IMIGRACIJA iš EUROPOS IR kitų krastų

Turim leidimą įvežti Brazilijon gimines ir žemdirbius su užstatu ir be užstatu. Patarnavimas skubus ir sąžiningas. Mokėtis

### MENESINIAM IŠSIMOKEJIMUI

Laivakortės iš visų pasaulio uostų specialiomis kelionės sąlygomis.

Soc. Paullata de Imigração e Colohização

Rua 3 de Dezembro, 48 — 3<sup>o</sup> aukš. salės 11 ir 12 — S. Paulo

# Smetonos diktatūra neatsilaiko

Lietuvos žmonių teisų uzurpatorius Smetona, įsirioglinęs «tautos vado» sostan, kelis metus šaukė, kad jo «mylimi žemaičiai ir aukštaičiai» eina su juo, kad visa lietuvių tauta tik «džiugiasi» eidama paskui «tautos vadą», kuris ją pasižadėjo vesti «į didingą ateitį».

Ir štai, po kelių Smetonos viešpatavimo metų, toji «didinga ateitis» atėjo: «mylimi žemaičiai ir aukštaičiai» subruzdė ir pakėlė balsą prieš pasiskelbusį «vadą» Užlėnų Antaną. Buvusieji caro Mikės, o dabar Antano vergai pradėjo reikalauti sau laisvės, nes jau jiems per daug troško pasidaryti nuo supolicininto Lietuvoj krašto. O antstolio botagas, kuris išvyjo Lietuvos kaimai tį iš jo gimtosios samantos bakūžės, buvo tautininkiško režimo «didingos ateities» žiedai, kurie pribrėdė, atnešė labai liūdnu vaisių — ūkininkų šaudymą.

Smetonos «mylimi žemaičiai» pradėta žudyti, kuomet jie pradėjo priešintis, ramiai ir tyliai skaudžiam diktatūros botagai. Susvyravo «tautos vado» sostas; dėl nužudytųjų ūkininkų dar didesnė audra Lietuvoj būriasi. «Tautos vadas» išsigando ir nutarė šaukti Lietuvos Seimą, nors tas Sei-

mas bus ne Lietuvos, o tik Lietuvos tautininkų. Taigi ir prie tokio Seimo padėtis Lietuvoje ne kiek nepagerės, diktatūra ne kiek neušvelnės ir tautininkiškasis botagas ir toliau plaks Lietuvos kaima.

Pereitą savaitę gautą žinia iš Lietuvos sako, kad dabartiniai Lietuvos «tautos vadai» vistiek pasiliks kaip būvę visagaliais Lietuvos viešpačiais ir po Seimo «rinkimų», nes prieš pat «rinkimus» jie pasmerkė mirti 7 ūkininkus, kurių 4 jau nužudė.

Ir už ką gi Lietuvos ūkininkai yra žudomi? Kodėl Lietuvos vyriausybė pasidarė tokia žiauri, kokios Lietuvos žmonės neturėjo nuo neatime namų laikų? Ar tik neprieš galą siunta Lietuvos uzurpatoriai?

Birželio 9-10 dienomis įvyksta Seimo «rinkimai». O kas žino, kas įvyks 11-12 dienomis, ar vėlau? Smetonos sostas jau labai silpnas ir grūdindamas jie gali nušluoti visus Lietuvos smurtininkus. Greitoj ateity Lietuvoj visko gali būti, nes nežmoniškas «tautos vadų» siuntimas tai rodo. Pagyvensim ir laikas viską parodys.

L. Narutė.

# Ka vokiečiai nori atsiimti

Prie Vokietijos priskiriama Estija, Latvija ir Lietuva.

Pereitos savaitės «Aidė» buvo perspausdintas straipsnis iš Sanpauliškio «Pan» apie būsią Hitlerio žygį. Kad tam straipsny autorius Stone išvedžiojimai yra teisingi, rodo tas faktas.

Jei tikėti nacionalsocializmo publicistikai, vokiečių skafčius siekia 100 milijonų gyventojų. Bet iš šių 100 milijonų tik 60 gyvena Reiche, o kiti svetimose valstybėse. Išsisa eilė faktų rodo, kad III Reichas visai nėra linkęs atsisakyti šių užsienio vokiečių. Iš šios rūšies literatūros, kuri yra būdinga Hitlerio Vokietijos pangermanistiniams siekimams, ypatingo dėmesio yra vertas neseniai pasirodęs Rau Ritter veikalas «Der Kampf um den Platz in der Welt» (Kova dėl vietos pasaulyje). Šioje knygoje aiškiai yra propaguojama «moralinė» Vokietijos teisė užgrobti naujas žemės.

Čia kalbama ne apie kolonijas, bet kaip tik ginama ta tezė, kad kiekvienas kraštas, kuris kalba vokiškai ar vartoja vokišką dialektą, turi būti prijungtas ir politinė prasme prie Reicho. «Vokiečiai» skyriuje yra konkrečiai nurodomi ir tie kraštai, kurių užgrobinimas turi būti laipsniškai įvykdytas.

I. Europoje be III Reicho jau

randame Daniją, Austriją, Luksemburgą, Lichtenšteiną ir vokiškąją Šveicariją. II. Europai jau priklauso — Elzas Lotaringija, Eupen Malmedy, šiaur. Slozvigas, Klaipėdos kraštas, Vakarų Prūsai, Pamarė, Poznanė. Ankšt. Silezija, Hultšain, sudetų vokiečių kraštai. Kaernten ir Šteiermarko dalis. Tirolio gabalas ir Vengrijos Rytai.

Bet tai visai jau pamirštama trečiame skyriuje — «Europa III». Čia prie Vokietijos jau priskiriama Estija, Latvija, Lietuva, Vakarų Volynija, Lenkijos Galicija ir Silezija, visa Čekoslovakija ir Jugoslavija, Rumunija, visa Vengrija, «vokiški» Volgos kraštai, Juodosios Jūros krantai, Rytų Volynija ir Kaukazas.

## Į Latviją išvažiavo 2318 laukų darbininkų

Šiomet latviai norėjo iš Lietuvos įsivežti apie 5000—6000 žemės ūkio darbininkų. Tačiau važiavimo terminas į Latviją jau baigiasi, o žemės ūkio darbininkų teisvažiavo tik 2318. Daugiausia važiuoja vyrai, kurių išvyko 1598, o moterų tik 720.

## Lenkijoj suimta 1000 žmonių

Per nesamumus Lenkijoj buvo suimta apie 1000 žmonių. Keli šimtai išsiųsti į koncentracijos stovyklas.

# Lietuvos Naujienos

## Vaikų išpardavimas

Vilniaus laikraščiai praneša, kad ten vaikų išpardavimas eina visu smarkumu. Kai krizė įgelia šeimyną, kiekvienas alkanas jos narys sunkina padėtį. Vaikų kainos pigios. Štai, «musų ramiųjų musų tyliųjų «Krosų» gyventojas J. Kudlankas (Čepukarių kaimas), mirus jo žmonai, atsidurė skurde ir, nebeturėdamas išeities, pardavė turtingam savo apylinkės kaimynui keturiolikos metų sūnų. Pardavė už 10 pudų rugių ir 20 pudų bulvių. Be to, tas pats Kudlankas, neseniai atvykęs Vilniun pametė prie bendrabučio 2 mažamečius vaikus.

## Nubaudė už žinių teikimą lenkams

Kariuomenės teismas Kaune sprendė pil. K. Bajanauskio, kilusio nuo admin. linijos, bylą, kaltinamo šnipinė jimų Lenkijai. Bujanauskas pripažintas kaltu ir nubaudė 6 metų kalėjimo.

## Nusiskandino

JURBARKAS. — Murininkas Ketu rauskas, jau senyvas žmogus, sirgęs nepagydoma liga (šlapiuoju plevritu), prisikankinęs neišvėrė: sukaupęs pakutines jėgas, atsikėlė iš lovos, nuėjo į Mituvą ir pasiskandino. Nusikandusio lavonas rastas.

## Dvidesimtojo amžiaus kunigas Strazdelis

VIEKSNIAL. — Vieksniuose mirė kunigas Ercius, prieš 12 metų ištremtas iš Vilniaus krašto. Tvoreičiniai lietuviai ir dabar dar minėja tą kunigą geradari, kurs, grįžęs po karo iš Rusijos, padėjo žmonėms vargą vargti: mat, pusė parapijos dar keleto metų po karo gyveno apkasuose, nes trobesiu nebuvo. Kunigas Ercius (raseiniškis žemaitis) įkūrė dar vieną lietuvių parapiją Vasiliuose (Vasieviči), lietuvių kaime, o ne gudų Kazėnuose, kaip to vyškupas reikalavo. Ercius nebuvo mėgiamas nė kunigų lietuvių, nes perdaug būvęs suprastėjęs, sumuzikėjęs. Nugalėdami juo nusikratyti, kunigai buvo jį bepročių paskelbę, o Vilniaus kurija buvo uždarydinti pamišėlių namuose. Gydytojų sveiku pripažintas, Ercius buvo ištremtas Lietuvon. 1926 m. siūliuose Ercius išleido komediją «Peklą», tuoj cenzūros konfiskuota, nes išjuokti būvę katalikų dogmatai...

## Plaukia iš Lietuvos žmonės

Per vasario mėnesį iš Lietuvos į užsienius emigravo į Argentiją 30 žmonių, į Braziliją — 7, į Afriką — 24, į Kanadą — 8, į Urugvajų — 5, į Suvienytas Valstijas — 11, į Meksiką — 6, o į Palestiją — 47 asmenys. Taigi, viso per vasario mėnesį emigravo 137 asmenys. Per sausio mėnesį emigravo į užsienius 79 žmonės.

## Smetona gailisi vokiečiai

Valstybės išdavimo byloje Lietuvos kariuomenės teismas buvo nubaudęs šešiais metais sunkiųjų darbų kalėjimo ir grininą Hansą Vongelwą. Neseniai jis padavė Smetonai malonės prašymą ir Vongelwui likusią bausmę Smetona dovanavo.

## Lietuva ruošiasi Paryžiaus parodai

Ateinančiais metais Paryžiuje įvyks tarptautinė meno ir technikos paroda. Toje parodoje Lietuva dalyvaus bendrame Baltijos tautų paviljone, drauge su Latvija ir Estija. Kaune jau yra sudaryti du komitetai, kurie bendradarbiaus su tokiais pačiais Latvijos ir Estijos komitetais. Manoma, kad Lietuva parodoje išstatys auksinius, kilimus, baldus, medžio drož-

nius, puodus, geležies dirbinius, kryžius, altorius, dekoratyvinę tapybą, knygas, gintarą, pašto ženklus ir kitus dalykus.

## Lenkai mokinasi iš Lietuvos valdžios

Dabar jau nėra tos savaitės, kad lenkai neuždarytų bent keliolika lietuvių draugijų skyrių. Štai maždaug vienos savaitės bėgyje lenkai uždarė šiuos lietuvių šv. Kazimiero skyrius: Adutiškyje, Gilutuose, Dvarciškėje, Kalvesalyje, Maksimonyse, Gaveikėnuose, Užulėnyje, Balaveckuose ir Ivėnuose (Visi Svencionių apskrityje); Braslaujos apskrityje uždaryti šie skyriai: Jurėnuose, Vainiuose, Užugirėje ir Bikauskuose. Be to, toje pačioje apskrityje sulaukytas veikimas šių skyrių: Zabarninku, Kupialiu, Medžigų ir Damošių sodžiuose.

Be to, lenkų spauda praneša, kad šiomis dienomis uždarytas švento Kazimiero draugijos skyrius ir skaitlykla Valninke, o Veikučių sodžiui Svencionių apskrityje neleista įsteigti naujas skyrius.

Jeigu lietuvių organizacijos smaugia pati Lietuvos valdžia, tai lenkai gali sakyti, kad jie ima leikijas iš jos.

## Danų byla su susisiekimo ministerija

«Goejgard ir Schulz» danų firma už atliktus Klaipėdos uoste ir Telšių-Kretingos geležinkelio įvairius statybos darbus su Lietuvos susisiekimo ministerija buvo pasirašiusi sutartį, kad būtų mokama doleriais. Bet kritus dolerio kursui, sakta firma, pradėjo reikalauti, kad jai būtų mokama ne doleriais, bet litais, skaitant dolerį 10 litų. Kadangi sutartyje kurso skirtumas nebuvo numatytas, ministerija mokėjo doleriais. Firma iškėlė ministerijai bylą, pareikšdama 360,997 litų įieškinio. Bet Lietuvos teismai bylą išsprendė ministerijos naudai.

## Policininką užpuolė briedžiai

KLAIPĖDA. — Skirvytėlė plaukusį ir vienoje vietoje į krantą išlipusį pasienio policininką užpuolė briedžių šeima. Policininkas briedžius atsigynd revolverio šūviais. Vieną briedį besigindamas nudėjo.

## Lenkai ardo šeštokų — suvalkų geležinkelį

KAUNAS. — Pranešama, kad šiomis dienomis okupuotosios Lietuvos pusėje lenkai pradėjo nuiminėti geležinkelio pabėgius ruožė Šestokai — Suvalkai. Nepriklausomos Lietuvos pusėje šios geležinkelio linijos pabėgiai buvo nuimti anksčiau.

## Mokytojai statydinasi poilsio namus

Ministerių kabinetas nutarė leisti žemės ūkio ministerijai išduoti lietuvių mokytojų sąjungos Zarasų apskrityties komitetui ligi 240 ktm. miško medžiagos nemokamai poilsio namams Zarasuose pasistatyti.

## Dovinėj prigrėdė du žmonės

MARIJAMPOLĖS. — Neseniai Dovinės upėj ties Daukšiais, netoli Žuvinto ežero, rasta du policininko ir miško žvalgo Kubertavičiaus lavonai.

## Šiomet pasodinta daug medelių

Lietuvai pagražinti draugija šiemet organizuoja medelių sodinimą visoje Lietuvoje. Šiomet bus sodinamas Pabaltijo vienybės medis. Manoma, kad šiemet visoje Lietuvoje medelius sodina apie 50 tūkstančių žmonių.

# BRAZILTUR

Agencia Brasileira de Turismo LTDA.

FR. RAMOS DE AZEVEDO, 18 - 1a. 5b

Samados Depozito Čekiaj LAIVAKORTĖS-SAMADOS

Rimtumas — Skubumas — Pasitikėjimas Kainos palengrintos.



**Kadernetos**

Jau reikia išsinti kadernetos kaip — "Carteira de Identidade", "Carteira Profissional", kreipkitės į šio laikraščio redakciją. Be to, rasome prašymus, darome vertimus ir kitokius reikalingus dokumentus paruošiame greitai ir daug pigiau negu kitur.

Rua da Mooca, 424 S. Paulo.

**Bio de Janeiro lietuviams**

Rio de Janeiro lietuviai gali nusipirkti laikraštį "AIDAS" pavieniais numeriais ir užsiprenumeruoti restorane — kavinėje "Vilnius", rua de Catumby, 4 ir rua Bella, 106. — Rio de Janeiro.

Skatydamas  
Aidą žinosi  
Viską.

**Baras Restoranas**

Labai geromis sąlygomis, dėl savininko ligos, parduoda Baras — Restoranas, pilnai ir gerai įrengtas, yra biliariai. Baro — Restorano statyba numuojama, bet nuoma išrenkama 2 kambarius.  
Rua da Mooca, 362. Prie gelžk. vartų.

Visi skaito vienintelį darbo žmonių laikraštį „L. Aidas Br.“ Nelik ir Tamsta be šio laikraščio.

**Parduoda Krautuve**

Stasys Gimbutas parduoda jau įrengtą krautuve geriausioj prekybai vietoj, su pirmos rusies fregezija, kur sumažu kapitalu galima daryti gerą apyvartą nuo 200\$ iki 700\$ per dieną, nes skolon neduodama nė už reišą. Raktas — 1000\$; prekės pagal balansą. Pardavimo priedastis skubus išvažiavimas. KREIPTIS: Av. Savigny, 56 Villa Alpina, 5 minutės nuo S. Caetano stoties.

**PARDAVIMUI FAZENDA**

Keturi kilometrai nuo stoties labai geromis sąlygomis parduodama fazenda iš 60 alkerių, tinkanti bile kuriai kultūrai. Žemės kaina 500\$000 alkeris. Entrada 200\$000. Kreiptis

Plinio Barros Praça Mizericordia, 6

4 aukštas

**Dantų gydytoja**

**Dr. B. Levin**

Diplomuota Saratavo universiteto ir buv. prof. Tišinskago asistentė Lyove Gydo, traukia ir deda dantis. Kainos pigios. Ligonius priima kasdien nuo 9 iki 12 val. ir nuo 2 iki 10 val. vak.

Kalba: rusų, lenkų, vokiečių ir kt. kalbomis

ADRESAS Rua Jose Paulino, 109. Tel. — 56307

(virš lietuviškos vaistinės José Paulino).

**Dr. Camillo Haddad**

MEDICINIŠKA KLINIKA — CHIRURGIJA — AKUŠERIJA  
Moterų, vidujinės, žarnų ir odos ligos.

sifilis, reumatizmas ir kt gydoma elektros pagelba

Ligonius apžiūri dykai nuo 2 iki 3

Konsultorija: Rua Boa Vista, 31, (Rūmai Sul America)  
4 aukštas, salės: 2, 3, 4. Tel. 2-0300

Ligonius priima: nuo 1 iki 6 val. vakaro. Pašaukta: vyksta į namus; Būto Telef.: 3-0300.

**Priubuvėja**

(Akuserè)

**Marietta Passerini**

Akuserija ir vaistai po oda (injeções)

Rua Silva Pinto, 259 Tel. 5-3584 :- S. Paulo — Bom Retiro

**Veltui!**

Išrūpinu planą iš Prefeituros namų statybai tam, kas pirks sklypą Vila Zelinoje. Dėl sąlygų kreiptis pas

KARLOS KORKIŠKO Av. ZELINA Nr. 83 Vila Zelina.

**Lietuvys Dailininkas**

Llonginas Pazikas

Daro įvairius paveikslus ant drobės aliejinais dažais, kaip portretų, vaizdus iš notraukos ir kt. Darbas sąžiningas, ir pigos. Adresas, rua Newton Prado, 140. Bom Retiro

**Dr. Brisolla**

ADVOKATAS

Veda Civilines, Prekybines, Kriminalines ir kitokias bylas. Atstovauja teismuose ir kitose valdžios įstaigose. Suteikia įvairius juridinius patarimus. Raštinė: Rua Boa Vista, 18, 2 aukštas, salė — 25.

Telefonai: 2-6639 ir 5-2091

**Dr. H. Schechtmann**

Santa Casa Gydytojas

**Vidujinių Ligų specialistas**

BENDRA KLINIKA VAIKAMS IR SUAUGUSIEMS

Ultra - Violetiniai spinduliai

Ligonis priima nuo 8 iki 9 v. ryto ir nuo 2 iki 8 v. v.  
Rua da Graça 69. Tel. 5-1451. São Paulo

**SIUVYKLA**

**ESTAN**



Siūvykla Estan — tai vienintelė, kuri dirba už priemamiausias kainas ir atsako už darbą. Ten pat randasi didelis patogumas tiems, kurie nenori laiko gaišti ir užsakymai galima pasirinkti iš padarytų kostiumų, nes siūvykloj Estan randasi didelis pasirinkimas puikaus išdirbinio ir moderniausių medžiagų gatavų kostiumų nuo 130\$ iki 300\$. Be to, yra specialus skyrius moteriškiems rubams ypač paltams ir kostiumams.

Rua da Conceição, 79 a, Prieš Luz stotį.

**Siūvykla Galecko**

Priima įvairius vyriškų rūbų užsakymus kurie

ispildomi greitai ir sąžiningai. Darbas atliekamas tikrų specialistų pagal naujausias mades ir prižiūrimas paties Galecko — diplomuoto siūvoje

Adresas:

R. Duque de Caxias, 257. Tel. 4-1457. S. Paulo



## LABORATORIJĄ

### MEDICINIŠKAS IŠTYRIMAS

(Nugarkaulio smegenų skruja šlapimo ir išmatų)  
Tikras ir žemas.

Dr. M. KANDIA R. A. KOGANO

Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas.  
Priėmimo valandos nuo 9-11 ir nuo 3-6. Sekmadienį nuo 10-12 val. Tel. 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkiškai ir vokiškai.

## LIETUVIŲ VAISTINĖ

### "José Paulino"

RUA JOSÉ PAULINO, 109 Telef. 5-6307  
(BOM RETIRO)

Viešųjų vaistų, parfumerijos daiktų, peryšinio medžiagų pigiausiomis kainomis.

Su pagalba Provizorius A. RUMMEL  
Medicinos pagelba kasdien už dyka nuo 5 iki 9 v. v

## Dr. B. K. Chipiakoff

(Maskvos universiteto)

su didela praktika Europoj ir Brazilijoj.

Venerinių, vidurinių ir psichinių ligų specialistas  
LABORATORIA: nugarkaulio smegenų, šlapimo ir išmatų ištyrimas. Ligonius priima nuo 3 iki 9 val. vak. Sekmadieniais nuo 10 iki 12 val.

Konsultorija ir gyvenamoji vieta

Rua Ypiranga, 193, app. 4- Telef. 4-0316 - S. PAULO

## DAKTARAS

### A. JAZARA SNEGE

(Maskvos gydytojas 1914 m.)

Vidurinių, venerinių ir motorinių ligų specialistas, chirurgas.  
Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 val. vak.  
Ladeira Porto Geral, 12, salės, 4 ir 5, (kampas rua Boa Vista ir 25 de Março).

Gyvenamoji vieta ten pat 5 aukšte. Telefonas 2-5068

## Dr. S. Meitin

Diplomuotas Vokietijos, Rygos ir Rio de Janeiro universitetu

Vidurinių ir nervų, reumatizmo ir nuomaro ligų specialistas. Gonoreja - Sifilis.  
Gydymas kalnu saule.

Ligonius priima kasdien nuo 2 iki 6 val. vak.  
Susikalbama lietuviškai.

Rua Barão de Itapetininga 37-A. 1-as aukštas.  
Tel. 4-1705.

## Vaistinė Passerini

Provizoriaus

### Carlos Passerini

Leidziamė adatas. Kainos pigios. Patar-  
naujame ir nakti.

Rua Dr. Silva Pinto, 263 (Bom Retiro)

Telefone 5-3584, S. PAULO

PRISIEKUSIS VERTEJAS

## MIGUEL OCOUGNE

Rua 15 de Novembro, 32 sobreloja Tel. 2-6393

S. PAULO

Daro vertimus iš visų kalbų ir paruošia visokius dokumentus, kaip antai: chamadas, naturalizacijos, carteira de identidade ir kitus dokumentus.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.

## Dr. ADOLPHO TAUBKIN

### ADVOKATAS

(Diponuotas S. Paulo Fakulteto)

Civilinės ir prekybos bylos, kontraktai (ipotikos, žemės pirkimas ir pardavimas ir t.t.), skolų išreikalavimai ir visi kiti juridiniai reikalai.

Raštinė: Rua Direita, 2, 2-as aukštas  
Telef. 2-1629

Atidaryta: nuo 9 iki 11 ir nuo 1 iki 5 val. vak.  
KALBA LIETUVIŠKAI

## Daktaras A. M. Kandia

Venerinių, vidurinių ir vaikų ligų Priima: nuo 9-11 v. ir nuo 3-9 v.

Analizė ligoniams nemokama

Rua Barão de Itapetininga, 242, 3 aukštas.

Tel. 4-0218.

Kalbama rusiškai, lenkiškai ir vokiškai

KIEKVIENO LIETUVIO NAMUOSE

turi rastis

## «Lietuvių Aidas Brazilijoj»

Jo kaina:

metams . . . . . 12\$

pusei metu . . . . . 7\$

(Lietuvių Aidas Brazilijoj)

Adresas

(Rua da Mooca 424)

S. PAULO

## Charutaria Central da Mooca

Isteigta 1915 metais

### Eduardo Rodrigues

Visokiųjų rūšių cigarai, charutai, paprosams dirbti ir kiti reikalingi rūkantiems dalykai Taip pat geriausios rūšių bakas palaidas, pokeliai ir "corda".

Pasirinkimas didžiausias pagal vartotojo pageldavimą.  
S. Paulo, Rua da Mooca, 420 Tel. 9-1264.

## D-ras Povilas Licciardi

Santa Casa gydytojas -- operatorius

Medicina ir chirurgija suaugusiems ir vaikams

Moderniškas gydymas reumatizmo, kojų ir vidurių ligų Gydoma be operacijų.

SPECIALYBĖ: MOTERU LIGOS

Taip pat sifilis ir venerinės ligos. Priėmimo valandos nuo 11 iki 12 ir nuo 14 iki 20 v. Vyksta pašauktas į namus kiekvienu momentu. DIENA ir NAKTI.

Priėmimo vieta: rua Silva Pinto, 444  
(Bom Retiro) Telef. 5-4175. — São Paulo.

Už skelbimus Redak-

cija neima atsa-  
komybės

## DULR<sup>JUS IŠGARSINS</sup>

Per Draugiją Užsienio Lietuv.

Remti galite pasiskelbti viso pasaulio lietuvių spaudoje.

Dėl Sąlygų kreipkitės į DULR

Ne priklausomybės Aikštė 3,  
KAUNAS, LITHUANIA

«Lietuvių Aidas Brazilijoj» metams kaštuoja 12\$. Pinigus siųsti įvertintam laiške adresu

«L. A. Br.» rua da Mooca, 424.

## Laisvoji Mintis

Laisvamanių Etninės Kultūros Draugijos Organais, mėnesinis žurnalas, kovoja su prietarais, prekyba dangumi, už šviesos, teisingos dabartį ir ateitį. Metinė prenumerata užsieny vienas doleris. Adresas: Kaunas — Sančiai, Vytauto g. 52.

Lithuania — Europa.

## DANTU GYDYTOJAS JOSE LEVKOVICH

R. Silva Pinto 264 (ant. 46) B. Rot. Atsižvelgdamas į suokų įtaką autarė sumažinti kainas už dantų gydymą ant pusės kainos, kaip antai: ištraukti dantį be skausmo 5\$000; plomba cidabro purceleno 8\$000;

Kalbama lietuviškai, rusiškai ir lenkiškai.

## Vokiečių fotografijų įstaiga „BERNARDO“

Isteigta 1890 metais. Atlieka įvairius darbus fotografijų srity. Specialybė papildyme, o taip pat su dažais.

Darbas greitas, sąžiningas ir pigus. Vyksta į namus fotografijų reikalais. Daro iš fotografijų naujas.

Arthur Schmidt

Rua São Caetano, 111 (senas nr. 103) S. PAULO  
Telephone 4-5576

FOTOGRAFAS IS KAUNO

## GILUC

savo menišku darbu dar moderniškas visokių rūšių fotografijas iš geriausios užsieninės medžiagos pagiginta kainos. Be to, europiečiams daroma auobidė.

Adresas: Rua José Paulino, 118a  
Bom Retiro.

# VIETOS LIETUVIŲ GYVENIMAS

## Bendrovės "Grūdo" veikimas

Brazilijos lietuvių kolonizacijos bendrovė „Grūdas“ greitu laiku bus užregistruota São Paulo Kooperatyvų Departamente ir kitose vietose valdžios istaigose. Tokiu būdu „Grūdas“ greitai taps legali organizacija ir bus galima daryti narių susirinkimai ir platesni ūkininkų pasitarimai, ypač kolonizacijos reikalais. O dabar kol dar nėra „Grūdas“ legalizuotas, tai jo valdyba daro posėdžius ir rūpinasi visais reikalais.

Šio mėnesio, gegužės 31 d., įvyko dar vienas posėdis, kuriams dalyvavo visi valdybos nariai ir kiekvienas valdybos narys padarė pranešimus iš savo pasiimto darbo atlikti. Apie „Grūdo“ legalizavimą pranešė pirmininkas F. Čemarka ir sekretorius A. Dutkas. „Grūdas“ bus legalizuotas dar šiomis dienomis. Arie žemės pirmo ir kolonizacijos reikalus kalbėjo Imbelis, Ambrozevičius, Uckus ir kiti valdybos nariai. Su fazendos São Joaquim pardavėjais dar nesutarė, nes patiektas pardavėjų sąlyga „Grūdas“ atmetė ir pardavėjai žadėjo duoti lengvesnes sąlygas. Kadangi „Grūdas“ laukia žinios iš Lietuvos paskolos reikalu, tai dar nieko tikro negali daryti ir žemės pirkime. Bet tikimasi, šią savaitę bus išspręstas ir šis klausimas ir galutinai paaiškės ar „Grūdas“ galės paimti fazendą São Joaquim, ar ne. Be to, reikia pridurti, kad ant šios fazendos yra daug ir pirkėjų.

Po pranešimų ir kaikiurių nutarimų, valdyba svarstė pirm. F. Čemarkos pareiškimą dėl atsistatydinimo Valdyba priėmė dėmesin pirmininko sveikatos pablogėjimą ir nutarė laikinai, iki pagerės sveikata, kad pavaduotų jį vice-pirmininkas S. Vinkauskas ir reik. ved. K. Uckus. F. Čemarka su valdybos nutarimu sutiko ir pasižadėjo toliau likti „Grūdo“ valdyboje ir pirm rinku.

Lietuvių susidomėjimas „Grūdo“ planais ir tikslais yra didelis, ūkininkų registracija taip pat liudija, kad Brazilijos lietuviai labai įdomėjasi ir turi didelį norą vykti ant žemės ūkių ir ūkininkauti.

„Grūdas“ nors dar ir nelegalizuotas, bet ruošia airvą busimajai lietuvių žemės ūkių kolonijai.

„GIS“

## PAIEŠKOJIMAI

Antanas Karpavičius paieško Jo- no Mfkulskio, Rua Newton Prado, 7

Paiėškau sūnaus Adolfo Guigos, 23 m. a., anksčiau dirbo Kubatone, vėliau persikėlė į Parana. Jau 2 metai kaip neturi nuo jo jokios žinios. Kas apie jį žinote, kur jis randasi, malonėkite pranešti, būsiu labai dėkingas. Viadas Guiga rua da Mooca, 424 S. Paulo

Ona Neliubavičaitė paieško savo broli Vinca Neliubavičių, 22 m. amž. prieš 5 metus jis dirbo Paraná estade ant kelių ir nuo to laiko nėra nuo jo jokios žinios. Paties brolio prašau atsiliepti arba kas žino, kur jis randasi, malonėkite pranešti, būsiu labai dėkingas. O. Neliubavičaitė, rua Tapajara, 2. — S. Paulo.

## Susipažinimui

Paiėškau susipažinimui vaiki- no lietuvi, esu 19 metų amžiaus mergina, neseniai iš Lietuvos ir gyvenu toli nuo lietuvių, todėl noriu susipažinti su lietuviu, o jei patiksime vienas kitam apsisivesime. Rašydami įdėkite savo foto. Adresas: Dois milreis Nr. 072652 Rua Coronel Theophilo Leme, 361 — Bragança.

## Aero klubo narių ir aviacijos mėgėjų žiniai

Išėjimai! Prisimink mūsų didvyrių Dariaus ir Girėno ir vėlesnį Vaitkaus garbingus žygius, kaip Jie Tautos vardą kulturingo pasaulio arenoje iškėlė aukštai! O Juk mūsų aviacijos amžius yra visai trumpas, tačiau mes šiandien drąsiai lenktyniuojame su pasaulio galiūnais, kurie pirmieji nepaslankiam gamtos kurimui — žmogui suteikė sparnus ir pradėjo kovoti su paslaptinomis oro erdvių stichijomis, juos stebiname nepaprastais laimėjimais, drąsa, gabumais ir karšta Tėvynės meile, aukodami ant Jos aukuro brangiausią savo turta — gyvybę. Mūsų ateitis — aviacijoje. Tad kiekvieno lietuvi šventa pareiga padėti aviacijai klestėti, bujoti. São Paulo mieste neseniai įsisteigė Brazilijos Lietuvių Aero Klubas. Turėdami tokią puikią progą išnaudokime ją. Jei dar kas nėra klubo narys, pasistenkime kuo greičiau įstoti, kad nepasivelinti išnaudoti antra progą, butent:

Nuo š. m. liepos mėn. 1 d. BEAK supažindinimui su pagrindiniais aviacijos dėsniais savo nariams ir mėgėjams steigia kursus. Norintieji įsigyti teorinių žinių ir pagaliau pritaikyti tas praktikoje, prašome ilgai neatidėliojant įstoti į kursus, kurie bus Bom Retire prie Vysk. M. Valančiaus v. mokyklos ir Mokoje prie Dr. V. Kurdikos v. mokyklos Užsirašyti galima kasdien:

Bom Retiro rajone mokykloje, Rua Bandeirantes 92, nuo 11 v. iki 14½ val. pas mok. V. V. Nalivaiką. Villa Alpinoje, Avenida Garca- lina № 5, nuo 19 val. iki 21 val. pas A. Raulinaitį.

Braz raj., Rua Cel. Emygídio Piedade, 29 nuo 19 v. iki 21 v. pas

lak. St. Jurevičių.

Lapos raj., Rua Rodrigues Do- mingos, 23 nuo 19 val. iki 21 val. pas Vl. Eidrigėvičių.

Villa Zelinoj, Rua Seis, nr. 7 nuo 19 val. iki 21 val. pas mok. V. V. Nalivaiką.

B. L. A. K. Valdyba.

## Visų Lietuvių kolonijos organiza- cijų žiniai

Š. m. liepos mėn. 17 d. sukanka 3 metai nuo mūsų transatlantinių lakūnų Dariaus ir Girėno tragiškos mirties.

Brazilijos Lietuvių Aero Klūbas nutarė mūsų didvyrius iškilmingai paminėti Dariaus ir girėno vardu salėje Mocoje š. m. liepos mėn. 19 d.

Todėl maloniai kviečiame Gerb. konsulatą, mokytojus, organizacijų bei spaudos atstovus į pasitarimą š. m. birželio mėn. 17 d. 3 val. p. p. Vysk. M. Valančiaus v. mokykloje, rua Ban- deirantes 92.

V. Eidrigėvičius

B. L. A. K. Pirmininkas

Sekretorius

V. Nalivaika.

## Žinios iš „patikrintų šaltinių“

Nuo pat pradžių šių metų kiti mūsų laikraščiai beveik kiekviename numeryje skelbdavo žinias iš „patikrin- tų šaltinių“ apie naujo kunigo atvy-

## DOMĖS!

UZ 35\$000 į mėnesį Tamsta gali įsigyti GRAŽIUS NUOSAVUS NA- MUS ir tuom pat Teise visos nuosa- vybės Vertes PINIGŲ SUGRAŽINIMA. Kreiptis į TURTŲ — STATYBOS ir FINANSŲ KOOPERACIJĄ. Rua Benjamin Konstant, 7-A. 3 aukštas.

kimą, apie naujų mokytojų paskirimą. Praėjo jau pusė metų ir dar tomis pat „patikrintomis žiniomis“ žinome penimi, lyg tai būtų labai svarbus dalykas, kad ir naujo kunigo atvyki- mas. Kamgi jis reikalingas, ką jis gero kolonijai duoda? Jeigu vieną kunigą pakeis kitas, tai iš to naudos niekam. Nes kunigas kunigu ir pa- liks ir jis ne kolonijos reikalais rū- pinsis, o tik savo profesijoj ieško klientų, kad daugiau pinigų uždirbtų.

Su mokytojais yra kitas reikalas. Jie mum reikalingi, nes jie — mūsų naujosios kartos švietėjai, mūsų va- kams toikia mokslą.

Varguolis

## Parduoda namus ir važiuoja ant ūkių

Pastaraisiais metais lietuvių su- sidomėjo labai žemės ūkių. Daugelis lietuvių, kurie turėjo nusipirkt „vilos“ namus, juos parduoda ar nuomon at- duoda, o patys vyksta ant ūkių ir ten užsiniuomoja žemės kelis alkerius ir dirba. Ypatingai daug žmonių suvylio medvilnė, kuri nereikalauja tiek daug darbo, o pelną duoda gera. Be to, gy- vulininkystė ir paukštūninkystė irgi duoda gera pelną. Ir gerai daro tie lietuvi, nesibijo palikti miestą. Mums visiems, reikia siekti to, kad įsikurti ūkyje, nes tik ant ūkės gyvendamas žmogus save gali užtikrinti, kad jo je- kie kriziai nepalies.

Adomėlis V.

## REDAKCIJOS ATSAKYMAI

D. Jurgaičiui: Tamstai laiško re- dakejoj nėra.

Kostancijai: Laikraštis nėra pro- monė koliojimams, dėl to, ir tamto „straipsnio“ negalime dėti. Jei T. m- rite „pasirokuoti“ su savo buvusiu ru, tai parašykite jam tiesiog laiška, ne į redakciją.

Tėvui: Tamsta nori atkviesti iš Lietuvos savo mažametį sūnų. Depre- zito 3:000\$ tam nereikia, o tik šiam da reikalinga. Niekas negali sulaukyti Tamstos vaiku iš Lietuvos išvažiavę tik kaip mažametis, turi būt kieno nors kelionėje globojamas.

D—nui: Laikraštis neskelbia žemės ūkių produktų kainos dėl to, kad jos svyruoja ir savitaisiškai jė skelbti nėra jokios naudos.

## PARDAVIMUI KRAUTOVĖ

Dėl skubaus išvažiavimo, par- duoda smulkių prekių krautovė vieta pagal balansą. Krautovė randasi rua Canidė, 92. Klausiti pas P. Ma- lašinską.

# HOTEL DAVID

Rua Conceição N. 97

PRIE LUZ ST. — TELEF.: 4-0410

Kambarys vedusiems	—	—	nuo 6\$ iki 10\$000
Kambarys pavieniems	—	—	4\$ " 5\$000
Lova pavieniems	—	—	2\$ " 3\$000
Pietus po	—	—	1\$800
Sortidos po	—	—	\$800
Bifai po	—	—	1\$000
Bifas su kiaušiniu	—	—	30000
Bifas su cibuliais	—	—	1\$500

Įvairūs Sandvičiai — Kava ekspreso. Geriausi Baro gaminiai. Virtuvė pirmos klasės, prižiūrima paties savininko.

FRANCISCO FERNANDES TOMÉ



## Tautietii!

Nelik neapsirinkęs šioje gražioje vi- lloje sau žemės sklypo Pigiausi mėnesiniai mokėjimai. Suteikame statybai medžiagą.

Rastinės: { Centraline: Praça Antonio Prado, 3 sobr. Tel. 2 5023  
Praça Zelina Villa Zelina  
Vietoje: Avenida Zelina. 33. pas Carlos Korkiška.

Reikalingi agentai, kreiptis Villa Prudente rastinon.